

**Előfizetési ár:**

**Évesben, hátsó kézre**  
 Helyi... 3 korona.  
 Külföld... 4 korona.  
 \*\*\*  
**Évesben, postán külföldre**  
 Helyi... 3 h. 80 k.  
 Külföld... 4 h. 1 k.  
 \*\*\*  
**Évesben, a k. h. h.**

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
 hétfő és  
 ünnepnapon nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztő és Kiadó: **Budai-nagy-úton 153. sz.**  
 Juhász-ház.  
 ha a lap szállási és anyag  
 részre vonatkozóan érdeklő  
 dolgok tudósítsák.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || **Egy száma 2 fillér.** || Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság**

### Ál-demokrácia.

E héten kapta meg Juth Gyula hivatalosan az értesítést, hogy a nevével a valóságos belső titkos tanácsosok névjegyzékéből töröltek.

Ne hagyjuk ettől az érdekes dolgotól elterelni a figyelmünket a folytonos balkáni ágyudörgés által. Mert talán mégis fontosabb és érdekesebb ez a különös, példa nélküli álló esemény, mint amit a harctéri tudósítók hazudnak. A háborús hírekből semmit sem lehet tisztán látni, míg abból, hogy Juth Gyula megszűnt titkos tanácsos lenni, egészen világosan látható az országban a mostani viszonyok között egyik legérdekesebb eseménye, hogy van meg ebben az ál-demokrata országban ember, aki szívesebben viseli az egyszerű polgári címet, ha azt önérettel viselheti, mint a kegyelmes címet, ha abban magyar önérettet megsejtette látja.

Nem a politikai momentum fontos e dologban, csak azt akarjuk meglatni benne, amit tulajdonképpen jelent: ebben az országban ahol mindenki címekért és kitüntetésekért futkos és az eleve munkáját adja oda egy kis titulusbeli vagy dekoratív címrágcsáért, ime találunk egy erős egyéniségű embert, aki alkalmadtán legkönnyebben a címet vette le magáról, amikor azt magára nézve kényelmetlennek találta; legkönnyebben vált meg a címtől, hogy szabad mozgását biztosíthassa.

... A szabadság, egyenlőség és testvériség országában annyira jutottunk, hogy ezt: egy kegyelmes ur búszka a nagyságossá való degradálására, sehogyan sem tudják ösztönözni, póz nélküli cselekedetnek látni. Sajnos, egészen érthető a dolog, hiszen nálunk boldog boldoglatlan rendjelekre, kitüntésekre, a másoktól való megkülönböztetésre vágyakozik.

Ha valaki két könyökkel stréberkedik a királyi tanácsosi, udvari tanácsosi, titkos tanácsosi címért: ezen — mai idők szomorú jele — nem tud mosolyogni senki, ez helyénvaló, okos dolognak tartják. Ellenben — azt mosolyognak meg, ha valaki (— történetesen Juth Gyulához hívják ez az ember —) meg akar szabadulni a neki kényelmetlen címtől és méltóságtól. Viccelnek, gúnyolódnak: — Juth Gyula nem fog titkos tanácsost adni a királynak. Juth megbúnt a királyt.

Ebben az elhatározásában, ebben a nemes gesztusában, hogy visszaküldte a titkos tanácsosi diplomáját, csak tisztelni látjuk. Kemény önérettet, macacs magyarságot, egyéniséget, a demokrácia erejében való

hitet, ami körülbelül ebben a mondat-bad fejeződik ki: „Azért, mert nem vagyok titkos tanácsos, mert nem vagyok kegyelmes ur, maradok az, aki voltam.”

Eppen az, hogy példa nélküli való ez az eset, éppen az, hogy a közvélemény mosolyog rajta: — az mutatja, hogy milyen elkorcsosult, milyen megromlott ez az ország, amely állítólag demokratikus berendezkedésű, amelynek az alapelvei egy demokrácián nyugszanak. Juth ellenfelei mutatnak, mosolyognak egy nemes gesztuson, a pártivei pedig tovább is — gondosan őrzik azt a címet, amelyet nagynehezen kiküzdöttek maguknak. Eszük ágában sincs, hogy a példát kövessék: szóval, más meggyőződésben vannak. De azért ünneplik a vezer nagységű elhatározását.

Egyformán alantas a gáncsoskodó gáncsolása, az ünneplők ünneplése. Sehol, az egész vonáron nem nyilatkozik meg ebben a címkeresés országban annak a fölsímerése: a Juth Gyula elhatározása a demokrácia diadalja: sehol az a kívánság: bár csak sok ilyen egyéniségünk volna, akik nem címvasdások, akik minden tettükkel a demokrácia eszméjének a a harcosai.

Éz a kétségbejöttö.

### Borértékesítésünk kérdése.

Nincs az országban az a borvidéke, amelynek gazdái ne éreznék, hogy milyen nehéz a bort eladni. Bizonyára ekkor gondolkodtak azon, hogy mi lehet annak az oka? Hát az oka nagyon egyszerű. Sok már a borunk Nincs, aki megvegye.

A filloxera előtti időben 4—5 millió hektoliter bor körül szüreteltünk. Amikor a filloxera elpusztította szőlőinket, alig volt egy millió hektoliter borunk. Azóta nemcsak szépen meggyarapodtak szőlőink, hanem többet is termelünk, mint a filloxera előtti időben. Sőt 1908. évben, amikor igen bő termésű volt, már 8 millió hektoliter szüreteltünk. Sok gazda azt sem tudja, hogy mit tegyen termésével. Férőhely és hordó hiányában képtelen volt azt potom áron elkülványtálni.

Ha tavaly vagy az idén nem pusztított volna a peronoszpóra, a jég és fagy, legkivált pedig az ősi végnélküli esőzés, legalább is ugyanolyan terméseinke lehetett volna, mint 1908 ban, pedig bizony ebben nem lett volna túlsok köszönet. Ki vegye meg és igya meg azt a sok bort? A magyar ember sem az a borívó ember, mint volt régen. Ma sok lögyökere magyar ember is sőt, sőt sajnos, pálinkát is iszik. Legtöbbet fogyaszt a pálinkából a Magyarországon lakó tél, román, rutén, míg a sváb, a német a sört szereti. Ezt az italt a magyar ember sem veti meg a kivált ahol rossz a korema, a csárda

born, ott a jémédu gazda sört iszik. Lakodalmon, keresztelőn, névnapon is inkább sör és pálinka fogja ma, nem pedig a jó-fajta magyar bor.

Míg a nagyobb bortermelő országokban, például Oroszországban és Franciaországban egy felőtt emberre 150 liter elfogyasztott bor esik éventékné, nálunk csak 15—20 liter, tehát csak a tízdrésze. Ezt kevesreven megcsinálja a magyar szőlőgazda. Nálunk még nehezen kel el a bor; kivált a finomabb és azért drágább a helyi bor.

De nemcsak az a baj, hogy egyes éveken sok, túlontúl sok a borunk, hanem ez is baj, hogy mire a bor a fogyasztás számára kerül, nagyon drága lesz az. A koremaokban 80 filléren is alig kapunk bort.

A bor pedig nem azért drága, mintha a termelő azt drágán tartaná, hanem azért drága, mert egyrészt fiseti nekül utána az államnak a magas boritadót, továbbá a borkereskedő is busás hasznat akar bezebeelni, hiszen a vendéglősnek 5 adja el a bort. Végül pedig a vendéglős is nyerni akar rajta.

Rágon, amikor a mainál aránylag több bort vitünk ki a külföldre, könnyebb volt a megmaradt bort idehaza eladni. Sajnos, a filloxera pusztítás óta elvesztettük külföldi piacainkat és ma inkább csak Ausztriába viszünk ki nagyobb tömegű bort, a vankülföldre alig kerül ki 25—30 ezer hektoliter. Ez pedig édeskeves, amikor jobb éveken ma már átlag terméseinke 5—6 millió hektolitert is kiteszenek.

Roppant sok bort termelnek a gazdák újabb időben a homokon és mindenféle kötött sík földön, sőt a mi a legelhelytelenebb, buzaföldeken is. Ez nem üdvös dolog. Az újabb szőlőtelepítési törvényvel kellene korlátozni, ha csak nem akarunk saját zsurinkban megfulladni.

Szükséges volna, hogy az aránylag tulmags boritadót is töröljük, ha csak akkor fog olecsóbb válni és csak akkor fog boléle több fogyni, ha árubaik hozzáférhetőbbé tesszük.

Továbbá mindenkinke megengedhető volna a boradás. Tehát elsősorban a termelőnek is, hogy 50 literen alól is adhasson el bort. Ezzel igazán sokban segítve volna a ma oly nehezen boldoguló szőlőgazdákon.

**Áruk fel és kiadása a Vasutnál.**  
 A kereskedelmi miniszter leiratban értesítette Kecskeméti város rendőrkapitányi hivatalát, hogy több város vasutállomásaiban az 1991. XVIII ik törvények 8 ik szakasza értelmében a pályaudvarokról a kirakott árú elfuvarozását, valamint a cukorárpa befuvarozását vasárnap egész nap megengedi. Ez a rendelet Kecskeméten annyiban érinti, hogy eddig vasárnap csak a gyorsrukat lehetett elfuvarozni és pedig csak délig.





**Kiadó bolthelyiség.**

A Lászlótelek-Bank épületben 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től kiadó.

**Megérkeztek**

**a legújabb őszi és téli szövetek.**

A legújabb divat szerint készített úri és gyermekruhákat a legszebb kivitelben olcsó árak mellett. Sziveskedjen nálam bárki egy próbarendelés tenni és megfog győződni olcsó áramról. A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Keresztes Sándor**  
ferfi-szabó, a Lu h. b. r. polg. udvarában.

**Valódi BORSZÉKI**

forrásvíz, nagy üvegekben olcsón kapható Nyrády Lászlónál.

**Két bútorozott szoba**

— két úriembernek — november 1-ére kiadó, villanyvilágítással és fűtéssel. Munkácsy-utca 8. sz. alatt.

**Eladó alma, bor és pálinka.**

Sárközy Lászlónál Baththyány (volt Nagyhalasi)-utca 11. sz. a, illetve törökfai szőlőjében eladó: 150 métermáza fajalma (jellov, rozmaring, batul, parmin, pogácsa stb.), — 160 hektynyi orizslángbor, — saját kis üstjén főzött pálinkák: 2 hektó 1904. évi barack literje 6 korona; 5 hektó 1908. évi barack literje 4 korona; 2 hektó 1911. évi törköly literje 2 korona.

50858/1912. sz.

**Pályázati hirdetés.**

Kecskemét város törvényhatóságánál a 451/kgy. sz. közigyelési határozat szerint egy előlépés folytán megüresedett számtisztai állás, egy szintén előlépés folytán megüresedett számvizsgálói állás és az utóbbi betöltésével esetleg üresedésbe jövő számenelőri, illetőleg számtisztai állás fog a f. évi november hó folyamán tartandó rendes havi közgyűlésen választás útján betöltetni. A számvizsgálói állással az állami IX., a számenelőri állással az állami X., a számtisztai állással pedig az állami XI., fizetési osztálynak megfelelő illetmények járnak egyútt. Ez állásokra a fentebb hivatkozott közigyelési határozat folytán ezennel pályázatot hirdetek.

A pályázók a törvényhatóságok számviteli szakra az 1883. évi I. tcz.-ben előírt képesítüket, egyéb törvényes felkelekedé, eddigi szolgálataikat és egyéb viszonyaikat, Kecskemét város szolgálataiban nem állók egészségi állapotukat, közszolgálatban nem állók erkölcsi magaviseletüket és eddigi foglalkozásukat is hitelesen igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzák folyó évi november hó 16. án délelőtt 11 óráig, — közszolgálatban állók szolgálati uton, — nyújtják be.

E keszve érkező pályázati kérvények nem vétetnek figyelembe.  
Kecskeméten, 1912. október 25.

**Kada Elek**  
polgármester.

6361

**2 esinos szoba,** konyha és elcsár, bútorral vagy anélkül haszonbérbe kiadó és azonnal elfoglalható I. kerület, Kádár-utca 3 szám alatt. 6600

**Bogovics József**  
gyurmegelőítő,  
**cseserépkályha** készítő  
Kecskeméten  
Kassap utca 2 (saját háza)  
Épít: mindennemű esze  
rakpályhat, takaréktűz-  
helyeket és majolika épületeket.

**Artézi borviz!**

Főleg hazáról hozott tisztán artézi vízzel gyártott, szénsavval telített borviz kapható fél literenként 8 filléres házhöz szállítva, **KOVÁCS-féle artézi szikvizgyárban.** VII. ker., Kosuth város, Zoltán-utca 2 szám alatt. Telefon-szám: 182 5208

**Nagy tűzhelyraktár!!**

Raktaron levő takaréktűzhelyek és üstházak leszállított árban kaphatók

**Schrötter Béla**

lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

A tisztelt vendéglős és kormáros uraknak ajánljuk ez évi termésű kitünő jó, tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.  
**KECSKEMÉTI BORTERMELOK ÉLŐSÖ PINCESZŐVETKEZETE.**

**A Kerekegyházi Fátalep és Kereskedelmi Rt. Igazgatósága**

felhívja mindazon részvényeseit, akik eddig az általuk jegyzett részvényeik árát ki nem fizették, hogy fizetési kötelezettségüknek f. é. december hó 1-ig annyival inkább tegyenek eleget, mivel ellenkező esetben a K. T. 169. §-a és az alapszab. 5. pontja alapján azon részvények, melyeknek értéke a fenti határidőig be nem fizetettik, megsemmisíttetni s helyettük új részvény fog kibocsájtani.  
Az igazgatóság.

**Megérkezett**  
A Magyarországi és Ausztriában kizárólagos forgalmazó cégünk részéről megérkezett a legújabb típusú, motoros vezérlésű, melynek egyedülálló előnye az egyszerűség.  
**Leicht István**  
gyurmegelőítő  
cseserépkályha készítő,  
Műhely: Szarvas 14.  
Raktár: Kötéltáplóművek  
Sahin Toth József  
csapázmester úr által-  
talan, — ahol megve-  
rődés, lakóhelyi és  
szőlőművelés  
jellegűen kaphatók.

Aki igazán jól akar, az eredeti „Pfaff” varrógépet vegyen.

**Pfaff**  
eredeti Pfaff varrógépek  
Egyedül nagyra tart: **Téby Lajos** mechanikusnál,  
III., Koháry-utca 2. szám, Beretvási-szállóval szemben.

**KELLERMANN BERNAT**  
Electrotechnikai és Galvanoplasztikai  
iparműhelyei Kecskeméten, Luther-nus bérpalota udvarában.  
Több aranyéremmel kitüntetve. Telefon-szám 67. Villamos motorok gyári raktár.  
Tisztelettel tudatom, hogy egy modern galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem be, mely lehetővé teszi, hogy a fémárúkkal, ipari műrők a legkülönbözőbb csatlósítással és fényerősítéssel kerülhessenek forgalomba. Elvállalok különféle műtárgyak, szobrok, szobrok, kardok, orvosi műszerek, evészkészítők, cellárok stb. ezüstözését, nikkellezését, oxidálását, vöröszé, sárgászöld stb. színre való galvanizálását. **Cellárok gyári áron és raktáron.** Villanyvilágítási berendezések rendkívül olcsó áron eszközölhetők!